

散文

魅力关东车

■邵永和

关东车，虽然她只是一个村，可闻名中外的克什克腾旗世界地质公园九大园区之一的大青山岩臼群园区就依偎在她的怀抱；关东车，虽然她只是个农业村，可围绕旅游产业的富民兴村发展思路，使关东车村成为克什克腾旗五个旅游示范村之一而声名鹊起；关东车，虽然她坐落在大青山脚下，可徐徐吹来的青山之风是文明之风，全国乡村治理示范村、自治区文明村镇等光环，犹如一股股强大动力和强劲东风，使关东车富民兴村更上层楼、更具魅力……

万合永镇关东车村辖9个村民组，常住户仅三百余户，常住人口不足千人，是个背靠大青山，前临西拉沐沦河的美丽村落。别看关东车村规模不大，可六千亩肥田沃土，养育着全村父老乡亲，加之旅游资源丰富，使关东车好比金车银车，载着全体村民走阳关、闯富路，富民兴村大业就像飞转的车轮，风驰云走，日新月异。

关东车是幸运的，幸运得如同一驾马车又套上一匹马；关东车是飞快的，飞快得如同拉车的马儿撒开四蹄，奔驰在洒满阳光的大道上。瞧，一大早，村党总支书记陶国华就风尘仆仆地离开家门朝村委会走去。环视披满朝霞的关东车村，他百感交集，思绪万千。往事像电影，在眼前一幕幕过场……

2018年，陶国华走上村党总支书记、村委会主任“一肩挑”岗位。当时，尽管他家有130余头肉牛的养殖场，尽管他心里明镜着，当上了全村当家人后，就得花钱雇人经营养殖场，可一看到全村父老乡亲期盼的目光，他毅然不顾小家为大家。从打进村那天起，他就立下三个誓言：扫清脚后跟、抓好产业村、一心为村民。

关东车村旅游资源丰富，村内拥有世界地质公园大青山，青山有“三绝”：神石、峰林、岩臼；青山有“三妙”：疏林、草甸、小溪。仅以青山神石即象形石为例，就有浑然天成的二十四景观，那一处处惟妙惟肖的神石景观，无不令人赏心悦目，感叹大自然的鬼斧神工。上任伊始，陶国华就组织村“两委”班子和群众骨干开会，根据本村基本村情研究如何富民兴村。摆在大伙儿面前的有两种选择，要么守着金山受穷，要么依靠资源致富，大家选择了后者，即摆脱传统农业观念束缚，围绕得天独厚的旅游资源发展相关产业，让旅游资源成为村民群众的“摇钱树”和“聚宝盆”。

陶国华多方奔走，争取有关部门支持。终于，投资额度达四千余万元旅游景区基础设施建设大功告成。在此基础上，村里成立克什克腾旗宏卫文化旅游产业发展有限公司，强化了硬件建设。面对每年十多万名游客纷至沓来，村里首先大刀阔斧地整治规范旅游服务市场，并采取公司制定菜品卫生及价格标准，农家院实施达标等措施，使全村6家提供吃、住等一条龙服务的农家乐全部达标，让游客望而生畏的“淡季磨刀、旺季宰客”现象得到彻底根治和有效防控。关东车村不仅旅游散客与日俱增，大、中型旅游团体亦时有光顾。譬如：内蒙古乌兰红色文化产业管理有限公司把关东车景区列为青少年的红色教育基地，分批组织青少年来这里开展红色教育和培训等等。旅游市场的建设和规范，使关东车景区不仅旺季游客

如织，淡季也游客不断。达标之前，每年九月份进入淡季；达标后，十一月份还有游客光顾。旅游旺季的延长，使旅游服务收入水涨船高。仅以农家院为例，过去每个农家院年收入六、七万元，治理后达十万元左右，旅游服务真正成为村民群众的增收致富产业。

蓦地，一块熟悉的匾额映入眼帘，陶国华认真端详着上面的“克什克腾旗峰林农牧业专业合作社”十五个字，这十五个字如同十五团红红的火苗，烤得他心里热乎乎。2020年，村里在实施旅游产业富民村，针对为种而种传统观念根深蒂固的现状，决定成立经济合作组织，由他任合作社主要负责人。村里通过“三变”改革，实现了资源变资产、资金变股金、村民变股东。全村共有1600亩耕地流转合作社，另有数百亩撂荒地归合作社使用，并打了数眼水源井，上了滴灌设施。未流转的耕地，经村“两委”班子研究决定，好地由村民经营，劣质地块由合作社经营，在此基础上实行土地集中连片使用，将原七、八块地调整为一块地规模化经营，实现了村民有耕种能力的跟合作社耕种，无耕种能力的给合作社耕种。合作社成了村民群众增收致富的坚强靠山和乘凉大树。此外，村里还围绕旅游兴产业，大力发展设施大樱桃、食用菌等路边经济，全村发展大樱桃棚20个，食用菌大棚80个，路边西瓜50余亩。游客尽享采摘之乐，村民喜获增收成果。通过党建联合体促进产业深度融合，是关东车村的一大亮点。党组织牵头，成员单位出项目、出资金、出技术、出人员，形成以大青山景区为依托的乡村旅游示范村。同时，借助观光游客，不断延伸产业链条，深挖文化产业价值链，促进一三产业深度融合，形成以红色教育、研学基地、生态观光、果蔬采摘、民宿体验、农家餐饮为特色的旅游产业格局。旅游产业的发展，加大了村民增收力度，增加了村集体收入，村集体收入连续六年达10万元以上。2021年，全村人均纯收入达1.6万元，其中旅游收入占比30%。

置身干净整洁、硬件设施一应俱全的村委会办公场所，环视周围桃红柳绿、炊烟袅袅的美丽村庄，陶国华长长地舒了口气。2015年至2016年，村“两委”班子成员开会讨论，议题是：关东车村景美游客多，可村部和村容村貌与青山美景形成反差，必须治理。很快，两千余万元的美丽乡村建设项目争取到手，村庄面貌迅即焕然一新。村民们行走在光滑的硬化路面上，甬提有多高兴啦。不过，全村街巷只有一条路没有硬化，为了让村里多硬化一条路，作为独户的陶国华硬是取消了自家通往村里的一公里土路硬化计划，村民群众感动得不知说啥好。有舍必有得，陶国华抓住组织部门帮扶机会，争取到千余万元资金，修建了村民广场、水景观带、停车场等，并改造了民俗街，展现在人们眼前的，是一个面貌焕然一新的关东车村，惹得旗里和各苏木乡镇对关东车村刮目相看，纷纷前来参观取经。

在村部，陶国华面对一个个前来办理各种事务的村民，耳闻一声声“陶书记”的亲切打招呼声，不禁百感交集。你敬村民一尺，村民就敬你一丈，大伙儿对他和其

他村干部这群领头雁的感激之情，从流露的眼神和搭话的腔调可见一斑。这也难怪，陶国华和其他“两委”班子成员为大伙儿办的事做的毫子，村民们一一记在心里。陈营子、柳波两个村民组因水土流失严重，耕地里裸露的石头能把人绊倒。陶国华看在眼里，急在心上，立即雇来一台钩机往外钩石头。半个月的紧张作业，石头全部被钩出，每天三千元的钩机作业费由陶国华全部垫付；关东车、圆房子两个村民组村民要求上滴灌设施，陶国华说：“你们弄吧，钱我来想办法！”滴灌滋润了农田和村民心田，万余元费用却由陶国华掏腰包；新村村民组急需更换管子、三通等机电井设备，所需的两万元没有着落，数百亩地有浇不上水的危险。村民找到陶国华，得到的答复是：“我出钱，你们去弄……”类似火烧眉毛的急需款，陶国华垫付达四十余万元。

一桩桩、一件件，就像天上的繁星，看不完数不尽；好比青山上的神石，聚焦着众人的目光。有个村民被判刑入狱后，妻子离家出走，三个孩子被人送到村委会。面对两个小女孩和一个八岁男孩儿，村干部们犯了难：谁来照看？怎么抚养？经仔细考虑，陶国华请来孩子的亲姑奶奶，动员其抚养三个孩子。孩子姑奶奶将孩子领走后，陶国华上旗检察院申请了6万元救助金，并每天亲自接送、送上的孩子。每逢孩子姑奶奶要钱，陶国华都二话不说，将自家卖牛钱转过去，先后转去两万余元。从2021年学校放假寒假开始，孩子寒暑假均由姑奶奶看护，陶国华每天向其支付看护费150元，等到2023年春暖花开时节孩子父亲刑满出狱、家人团聚，陶国华才能松口气。

“陶书记……”一声呼唤，陶国华如梦方醒。又有几个村民在生产上遇到难题，急需书记出面解决。陶国华行色匆匆地跟村民离开村部，很快消失在绿色田野。身后，留下一连串闪光的荣誉：他曾多次被评为旗级优秀共产党员，并当选为市级人大代表。他所在的关东车村党总支，连续七年被评为旗、镇级先进基层党组织，2011年和2019年两次被评为自治区先进基层党组织。2017年，关东车村被评为自治区文明村镇，2021年被农业农村部评为全国乡村治理示范村。

哦，魅力关东车……
关东车村简介：关东车村位于克什克腾世界地质公园大青山脚下，是克什克腾旗五个“旅游示范村”之一、全旗乡村振兴示范村。总面积22万亩，辖9个村民组，户籍人口664户1492人。常住人口318户664人。2017年被评为自治区文明村镇，2011、2019年两次获得自治区先进基层党组织荣誉称号，2021年被中国农业农村部评为全国乡村治理示范村。2021年人均纯收入16000元。村集体经济连续六年达到10万元以上，累计达49万元。



这是一片山清水秀、风光旖旎的土地；

这是一片历史悠久、源远流长的土地；

这是一片富庶自足、安居乐业的土地；

这是一片尚未开发、大有可为的处女地；

这就是经棚镇呼必图村。

呼必图村，坐落在大兴安岭余脉黄岗梁南麓，位于经棚镇最东端，东邻著名的青山景区与万合永镇接壤，南依经棚镇河南店村，西靠克旗城区，北接经棚镇合意村。省道S105穿越全境，向东通往赤峰市。呼必图村是革命老区村，曾名为“红旗”大队，是人民公社时期全旗叫得响的一面旗帜，1984年更名为“呼必图村”。

呼必图三面环山，山峦连绵，沟谷纵横，造就了美丽绝伦的地形地貌。呼必图，蒙古语，意为长方形的沟，当地百姓以陈家店为界，以北称“沟里”，以南称“沟外”。沟里，晚春杜鹃红遍、杏花芬芳；仲夏草长莺飞、百花烂漫；正秋丹枫胜火、层林尽染；冬至冰天雪窖、银装素裹。原始森林、次生林叠嶂茂密，白桦如云，苍松似墨，山石如黛，蓝天如洗。马鹿、狍子、野狼、狐狸、獾子、野猪、沙鸡、麝等近百种珍稀动物栖息、遨游于山间林地、蓝天碧野。山杏、山丁子、核桃、山梨、稠李布满山坡沟岔，蕨菜、黄花和野生珍稀中草药遍布其间。更有数不胜数

的自然景观和遗址遗迹演绎着无数的动人故事，令人神驰遐想。深不可测的“老虎洞”“喇嘛洞”勾起人们的探险欲望；三百年的“神榆树”不由让人顶礼膜拜；盛夏时节“冰凉沟”里冰雪尚存，让人周身凉爽；“神葱砬子”绝壁奇峰上盛产“神葱”，成为餐桌上的美味；镌刻在石头上的梵文“六字箴言”隐藏在深山古洞里；“三佛山”“老人石”“笔架山”“藏宝山”等充满着神奇的色彩；还有“石城墙”“宝石窝子”“乌呼喇岩烂石套”等遗址遗迹等待人们去探究。村委会东南500米的蛤蟆山流传着一个动人的传说，一只在山上修行的三足金蟾被一河之隔，如花似玉的崔家三女儿吸引了有思凡之心，遂变做一个漂亮小伙与之相恋，二人欲私奔之际，被云游四海路过此地的济公和高僧法压在山头。自此，金蟾化作一尊石蟾，隔

河的少女也化作一块巨石，当地人就叫它们“蛤蟆石”“仙女石”，两块巨石遥相对望，栩栩如生，向人们诉说着亿万年沧海桑田的变迁。

沟外更是别有洞天。这里是浑善达克沙地的东缘，最西边的俄打梁村民组也有一个别具特色的“大青山”，青石绿树，天空湛蓝，与翱翔的雄鹰形成了一幅人与自然和谐共处的美丽画卷。最南端的黑水村民组，还有一个大地主博文享受赐皇恩的著名历史故事，说的是康熙皇帝在此狩猎遇险，被博文举家猎手救下而获封赏的事。除赏赐黄马褂一件，还为他家的祖坟立下一块刻有猎手救驾经过的石碑，并封赐博家为“一斗米（像一斗米数量那么多）”的官，自此他家日子越过越好，辈辈出官，博家祖坟也有了名分，当地人称“刻碑坟”。如今“刻碑坟”尚在，每年博家的后人都要回乡祭祖。离黑水组四公里的棚子店，有一条“神沟”，沟内泉水长流，含有被称为“水中软黄金”的偏硅酸，偏硅酸可以软化血管，对心脏病、高血压、神经功能紊乱、胃病及胃溃疡等均有保健疗效，可谓大自然的恩赐。黑水组，当地人称“鹿影石”。据传此地曾为大海，中间小岛上有人和鹿居住，至今已有一两千年的历史，沧海桑田见证着呼必图物华天宝、人杰地灵的历史渊源。

呼必图万亩耕地上种植着小麦、莜麦、荞麦、玉米等传统粮食作物和杂粮杂豆、胡萝卜、马铃薯等经济作物，依托当地冷凉气候，种植蒙古野果、沙果、苹果、梨、杏、葡萄等果蔬。百姓生活恬淡自足，在日出而作、日落而息中安守着这份岁月静好。

发展的大潮也冲击着这片“桃花源”，近几年，在经棚镇党委政府的大力支持下，村“两委”积极调整产业结构，呼必图人渐从自给自足的农耕生活向现代化产业转型迈进，形成了“食用菌、特色种植、现代畜牧业、生态旅游”为主导的新型经济发展模式。山湾子组半山阳光农场建食用菌棚、发菌棚120余栋，出产的优质香菇直销到福建、广州、深圳等地，收入倍增。园区稳定年生产菌棒36万棒，户均纯收入4万元；村“两委”在北沟、王营子、段营子、周营子一趟沟的黑土地沙性山坡上种植了700亩黄芪、苍术等野生中草药和部分开花的中草药，打造五颜六色的“药圃”，药用的同时具备极高的观赏价值，成为促民增收的潜力股。接下来将再流转山坡地500亩，打造北沟中草药种植基地；加快推进现代肉牛肉羊繁育体系建设，打造俄打梁牛、韩营子、黑水等村民组模化牛羊养殖场，肉牛达到600头，肉羊达到15000只，共增收90万元。同时调优农业种植结构，保障饲草供应，实现农畜产品绿色有机；村“两委”成立了弘途农业发展有限公司，规划建设林果经济沟，发展林果栽植、采摘园、景观田等，形成了生态旅游业的雏

散文

明山秀水绘蓝图

■张静

形。

乡村生态旅游徐徐拉开了大幕，成为经济增长的重头戏。镇村请来市规划局，从呼必图村庄总体布局、产业发展、实施措施、设施配套等各方面进行了详细规划，依托自身资源、交通、区位优势，以呼必图生态田园景观为本底，以山体植被规模化及花卉种植、乡村体验为特色，发展独具山水田园特色的乡村生态旅游，构建集乡村体验、田园观光、休闲度假、户外运动、农家乐于一体的田园综合体，绘就呼必图崭新的明天。

其中景观分区规划中的“景观三谷”尤令人神往，北沟组所在的“花香谷”以花卉种植为主，以格桑花为特色，以赏花、品诗意为主题，打造集体休闲娱乐、婚纱摄影、餐饮度假等功能为一体的诗意花卉种植区，尽显呼必图之芳香；段营子所在的“彩林溪谷”坚持保育性开发，优化主题植被景观，打造林地民宿、户外休闲、乡居客栈、溪谷牧场等度假村落，彩林培育以红枫、银杏为主，辅以白桦、落叶松、红松等展现呼必图之绚烂；陈营子、周营子、唐营子、山湾子、韩营子所在的“田园谷”以大地景观为主，植入田园观光、文化体验、果园采摘、婚庆活动等体验型项目，尽显呼必图之魅力。景观三谷以花、林、溪为脉，重塑十里花海、碧水叠溪、田园错落的多彩诗意图卷。

点滴的描述如管中窥豹，不足以展现呼必图未来发展、全面规划的大手笔，呼必图人正借着重塑乡村振兴的东风，搭乘生态旅游的快车，描绘着“业兴、家富、人和、村美”的新图景。

好风凭借力，呼必图，这个振翅欲飞的革命老区村正在绽放她无穷的魅力，一朝起进步，直上青云！

呼必图村简介：呼必图村，距旗人民政府所在地15公里，辖11个村民组，619户1680人，常住人口430户960人。现有耕地1.03万亩，退耕还林地0.82万亩，草牧场18.87万亩。中部呼必图河蜿蜒曲折三十公里汇入西拉沐沦河。主导产业为特色种植、食用菌、现代畜牧业、生态旅游四大产业。2021年人均纯收入1.1万元，村集体经济累计达18万元。

散文

小时候的味道

■叮当

人。

柿饼个儿大，数量又少，拿掉一个盘子里就少一个坑儿。每有客人来，妈妈就让他们吃红枣、黑枣、柿饼，大人总是推让着，然后捏起最小个儿的黑枣，最怕的是熊孩子，总是拣大个儿的吃，每次听到我心爱的柿饼在别人孩子的嘴里满意地嚼出声，我就偷偷咽口水，心疼得想哭。

物质极度匮乏的年代人们也这么打肿脸充胖子地不在乎礼节，因此，童年的柿饼总没能让我足够享用。

炸果子也是需要等到过年才能享用的。只有那几天，妈妈似乎才不管什么细水长流之类她一直信奉的铁律。

白面、鸡蛋、白糖、奶粉、油，这些平时单拿出任何一样都是奢侈品的东西硬是被组合到一起，经过神秘的发酵。妈妈把它们做成各种形状，圆的、方的、套环的，放到油锅里炸熟，有的居然还要裹一层白糖！咬一口，天哪，我无法用语言形容那种美妙的口感。

豆腐这种如此家常的东西，在我小的时候，居然也要等到过年才能吃到。

每年腊月二十四，加工员会在村子里大喊：泡豆子啊，明天做豆腐！晚上，爸爸妈妈会把早就准备好

的黄豆泡在水桶里，早晨用扁担挑着去加工厂，时候也是精心设计的——不能太晚，家里只有我一个孩子可以帮忙，太晚了没时候做好；也不能太早，尤其不能第一个，不然会粘在机器上。到了加工厂，大人们把豆子连同水一起倒进机器，会有豆子从机器里蹦着高儿跳出来，溅得满屋子都是我。我看着自己家的豆子变成糊状，上面满是泡沫，跟在爸爸的身后，看他挑回家。

妈妈总是烧开了水等着我们。家里大大小小的盆都派上了用场，爸爸用沸水把加工好的糊糊稀释，我蹲在锅台上，妈妈站在灶边，我们一起撑着一个用纱布做的豆腐包，过滤爸爸稀释好的液体。过滤出的豆腐渣留给要生小羊的母羊。

过滤好的液体烧开，就是浓浓的豆浆了，妈妈舀出一些，放上白糖，我就可以去一边大口朵颐了。

爸爸把汤水放进锅里，锅里会发生奇妙的变化，豆浆迅速变成絮状，然后往一起靠拢，就像下雨前逐渐增厚的云层，底下成了有点变黄的清水，豆浆就变成豆腐脑儿了。用漏勺舀一碗出来，放上葱花酱油，咬一口软软的。剩下的豆腐脑被爸爸妈妈放到洗净的豆腐包里，放在铺满馒子的竹筛里，上面压上石板，过一会儿，豆腐就做好了。

午饭就成了豆腐宴，豆浆豆腐脑儿豆腐，一起被摆上桌，我总是吃得肚皮滚圆才离开餐桌。

还有一些食物，要赶上村里有人家办喜事可以吃到，比如麻片。

厨房一般设在仓库，里面生着炉子，火比平时任何时候都旺，里面热气腾腾的，厨师都变成了男人，我们小孩子在门口探头探脑。

其他的菜基本少有剩余，只有虾片，每盘盛不了几块，有时会有富余，厨师会分给我们几块，看着我们心满意足地离开。

还有一个比较深刻的印象是关于粉条的记忆，这可能和我从小就喜欢吃粉条有关。

秋收过后，土豆被放到盆里洗净，像做豆腐那样，在加工厂切碎，放到缸里泡，不时用擀面杖搅动，几天以后，再将渣过滤掉，沉淀物晒干，淀粉就做好了。

淀粉晒干后，用铝锅床子压成粉条，淀粉多的时候，还会专门请个师傅，用一个下面满是孔的瓢漏到锅里，煮熟，捞出一筷子，拌上葱花酱油，这样新鲜的凉拌粉条，是我如今特别怀念的美味。

物质匮乏的年代里吃过的那些东西，一生都不会忘怀。我想，从吃冰棍不用牙用舌头舔的日子走过来的人，一定会谨慎惜福。

散文

学会放下 笑对人生

■沈德红

当我们最初来到这个世界上的时候，我们心里对未来充满了美好的幻想和希望。随着年龄的增长，我们经历的越多，感触越深。

人这一生是相当的不容易。现实生活中的一些事情，即使你是个能写鸿篇巨制的大作家，你思维敏捷，构思巧妙，有超凡的想象力，你也无法编排自己的命运。

事实上，每天每个人的生活都是一样的，花开花落几度红？而到了最后，平淡的生活才是人生的本真。我们来到了这个世界上，所有的人生轨迹，像极了四季。从最初的稚嫩，到盛开的火热，再到凋零的落寞，然后守候着一个安然的生活，度此一生！

我们上课的时候，老师总是问我们长大了做什么？我们说，当科学家，当作家，当歌唱家！那个时候，我们就像初生牛犊，啥都不怕。可随着时光飞逝，我们经历了太多，才明白那个时候的理想有多幼稚，多么的难以实现。到了今天，尝遍人生百般滋味，看透人间万事，才明白：出有车，食有鱼都几乎成了奢望。而做到一家人，相亲相爱的在一起，不求荣华富贵，只愿平安幸

福，才是我们的最终追求。不论友情和爱情，到了最后留给我们的只能是血浓于水的亲情。

所以我学会了放下！放下不切实际的理想。学着遗忘，忘掉不愉快的往事，学着丢弃仇恨，释然心结。每天，看看书，写几段文字，不为名利，只为打发休闲时光。

在生活中，在我们做大事情时，别人能帮助是情分，不帮助是本分。没有必要或者权利去怪任何人，善良是一种美德，要学会照顾自己，善待他人。有些事情，咬咬牙，拼命的撑过去，就会迎来美好的明天。坎坷人生路，走出泥泞就是坦途。笑到最后的人才是最终的胜利者。

月有阴晴圆缺，人有旦夕祸福。人世间的的事情，总是有八九不如意。歌中唱到：希望还在，明天会好，心若在，梦就在，还是不能够从头再来。人生路，充满坎坷，每个人光鲜亮丽的后面，都有不为人知的故事，都有烦恼，痛苦，谁笑到最后，谁就是胜利者。生容易，活容易，生活真的不容易，人生路漫长而曲折，学会放下，笑对人生……